

感受到了-22℃的快乐

厦门“小白鹭”小记者团吉林研学行程紧凑、内容丰富,小记者们受益良多

小记者们在长影译制片厂体验配音。
吉林日报社记者丁研摄



小记者们在长光卫星玩游戏。
吉林日报社记者丁研摄

小记者体验冰上项目。
记者张玲玲摄

晨报讯(记者张玲玲)踏着寒风去研学,伴着明月满载归。昨日,厦门“小白鹭”小记者团开启了丰富多彩的研学活动,也得到了研学点的“格外关照”——长光卫星为大家专设参观路线和体验游戏。大家还在长影译制片厂“3分钟学会配音”,在冰雪新天地尽情地玩耍,直到明月高悬才恋恋不舍地回到酒店休息。小记者们纷纷感慨“长知识”“开眼界”,

玩得很尽兴。

上午,小记者们来到长光卫星,开启了一段追“星”之旅。长光卫星“特殊关照”小记者们,专设参观路线和游戏体验活动,并为大家准备了精美的明信片 and 绘本图册。在讲解员的带领下,小记者们学到了关于太空、火箭及卫星的知识,还观看了卫星研发和制造过程,其中微型火箭模拟了整个发射过程,让小记者们直

呼“开眼界”。在游戏体验区,工作人员设置“套火箭”“扔沙包”等多项小游戏,通过寓教于乐的方式,让孩子们“长知识”。

下午,小记者们走进长影译制片厂,体验当“配音演员”的感觉。经过国家一级配音老师的专业指导,小记者们很快就掌握了配音技巧,仅用3分钟就学会了情绪表达。随后,小记者们一起参与了动画片《宝贝老板2》的片

段配音。3名小记者担当主配音,他们跟随影片人物的表情,通过语言表达出了惊讶、害怕、无奈等情绪,获得了专业配音老师的肯定,这让小记者们自豪不已。小记者们还参观了长影旧址博物馆、乘坐54路有轨电车、品尝了东北菜和糖葫芦,“从眼满足到口”。

夜间,长春气温仅有零下22℃,寒风吹到脸上像刀子在刮,但这挡不住小记者们玩雪的念

头。用过晚餐后,小记者们来到心心念念的冰雪新天地。吉林日报社还贴心地为他们准备了发热鞋垫,让大家可以有效抵御寒冷。进入园区后,各种造型的雪雕、冰雕让小记者们看花了眼,大滑梯、冰地独轮车、旋转滑梯等冰雪项目则让他们玩得不亦乐乎,直到明月高悬才恋恋不舍地回到酒店休息。有小记者表示:“这下终于体会到零下22℃的快乐!”

“白鹭悬停捕鱼”背后的生态蝶变

厦门市多举措让筲箕湖实现水清岸绿,吸引众多观鸟爱好者前来打卡拍照



晨报记者 彭怡郡 实习生 林润悒

冬日里,筲箕湖依然碧波荡漾、绿树成荫。记者看到,每逢西堤闸门开闸放水,大量海鱼随潮水涌入进水口,成群白鹭悬停湖面捕食的壮观场景便吸引众多观鸟爱好者举起“长枪短炮”。但或许很多人不知道,这样的场面,在其他地方是不常见的。厦门市观鸟协会会长彭志伟在筲箕湖畔拍鸟已近30年,见证着这片水域的变迁,记者特地采访了他,请他介绍白鹭是如何在水清岸绿的筲箕湖练就这一“绝技”的故事。

作为厦门市观鸟协会的创始人,彭志伟表示,市观鸟协会成立之初的拍摄活动,几乎都在筲箕湖畔开展。“曾经,湖区因生态环



境恶化‘一鹭难寻’。后来,经过综合治理,湖区生态环境明显改善,成为‘鸟类天堂’。无数观鸟爱好者通过筲箕湖而爱上鸟类,他也拍摄了不少白鹭的照片,其中最让他自豪的就是“白鹭悬停捕鱼”的照片,而这种照片在其他

地方是很难拍到的。这是为什么呢?对此,彭志伟表示:“一般来说,白鹭大多是在漫水区域觅食。但近年来筲箕湖水水质环境提升,鱼类数量增多,让白鹭有了丰富的食物来源;有关单位还修复红树林、营造人工滩涂等,为它们创造安全、温馨的

生活环境。所以,白鹭渐渐地练就了‘悬停捕鱼’的新技能,为筲箕湖又添一特色风景。”不只是白鹭,彭志伟的相机里还记录下了筲箕湖越来越丰富的鸟类资源,其中不乏珍稀鸟类。2020年,被称为“飞越喜马拉雅的神鸟”的丘鹬罕见出现在筲箕湖区。消息传出后,不仅本地鸟友欢呼雀跃,全国各地观鸟爱好者也“打飞的”来厦“追星”。面对“长枪短炮”,丘鹬丝毫不怕生,大方地展现自己俏丽的身姿。对此,彭志伟欣喜地表示,筲箕湖实现了人与鸟的和谐共处。“根据我们协会统计,截至2023年底,在筲箕湖共观测记录到鸟类种类15目38科96种,凤头潜鸭、红胸秋沙鸭、白翅浮鸥等对水质要求较高的野生鸟类持续亮相湖区,丘鹬、田鸭等珍稀鸟类也不时现身筲箕湖。”彭志伟说。

记者手记

守护筲箕湖 让它未来更美好

从“一鹭难寻”到“群鹭齐聚”,再到成群白鹭在湖面悬停捕鱼的壮观场面几乎每天都在上演……栖息在湖区的白鹭与人近距离接触也不飞离,无疑是对筲箕湖生态治理成效最大的肯定。

漫步湖畔,放眼望去,碧波荡漾、白鹭翱翔、繁花似锦,游人如织……筲箕湖已成为“城市绿肺”和“城市会客厅”。生态环境优美的筲箕湖,已成为厦门高颜值生态花园城市、人与自然和谐共生的典范。

我们有理由相信,在一代又一代厦门人接续守护下,筲箕湖明天将更美好。(记者彭怡郡)